Aireamhan agus proiseasan aireamhan
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Gorm = cunntadh ann an iomadan de 5 — sealltainn gu
bheil iomadan de 5 uile a’ criochnachadh annan 0 no 5.

Dearg = ordugh de chur-ris 10 (le sreathan direach)

Chan eil an seo ach 2 eisimpleir, gheibhear moran a bharrachd

phatranan sa chliath seo.
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Gorm = cunntadh ann an 10an bho 0

Dearg = clar uireadan 11

Chan eil an sin ach 3 eisimpleirean, gheibhear moran a bharrachd

phatranan sa chliath seo.

S

Cearnag a’ sealltainn aireamhan bho 0-99 no 1-100.

Air a chleachdadh gus cuideachadh leis na ceithir
obrachaidhean — cur-ris, toirt-air-falbh, iomadachadh agus
roinneadh.

Faodar a chleachdadh cuideachd airson measgachadh de
phatranan agus ordughan a shealltainn ann an aireamhan,
me cunntadh ann an 10an sna sreathan direach no am
patran an ltib cunntadh ann an 5an (iomadan uile

a’ criochnachadh ann an 0 no 5), agus mar sin air adhart.
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Cur-ris lomlan barrachd air aon uimhir a lorg, me 14 + 10 = 24
Tha cur-ris na obrachadh muiteach do thoirt-air-falbh.
me dh’fhaodadh 350 +- = 400 a bhith air fhuasgladh le
400 - - = 350 fhaighneachd.

Algairimean Tha algairim na mhodh-obrach ceum air cheum air a
chleachdadh airson aireamhachadh a choileanadh.

Mar eisimpleir:
24
X7 153
168 no 6)918
2

Rianan Air an cleachdadh airson uireadan agus patranan a
chomharrachadh gus tuairmsean luath a dhéanamh, me 2
shreath de 5 dotagan air an aithneachadh mar 10.

QOO0 hreath de 5 d ir an aithneachadh mar 10
Arraidh
rraichean OOOO Air an cleachdadh airson ceistean iomadachaidh obrachadh
O O O O O O OOOO a-mach no a sgrudadh, me faodaidh 24 a shealltainn mar 4
sreathan de 6 no 6 sreathan de 4.

0J0I01010. QOO0
Q00000 Q00O
O0000O0 ololoe

4x6=24 6xd4=24
(4 sreathan de 6) (6 sreathan de 4)
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Lagh co-
cheangailteach

Chan eil e gu diofar ciamar a chuireas tu na h-aireamhan
ann am buidhnean nuair a thu a’ cur-ris no ag iomadachadh.

me.(6+3)+4=6+(3+4)no (2x4)x3=2x(4x23)

Airegmh ardail
no ‘Ardaileachd’

An aireamh air a thoirt don uimhir iomlan de nithean ann an
seata.

me. bha 14 neach anns an talla — is e 14 an aireamh ardail

Lagh co- Faodaidh aireamhan an suapadh mun cuairt (taobh a-staigh

iomlaideach obrachadh a-mach) nuair a thathar a’ cur-ris agus ag
iomadachadh, agus fhathast am freagairt ceart fhaotainn.
me.tha4 + 3 co-ionannri3+4,4x8=8x4

Aireamh Aireamh shlan a ghabhas a roinneadh co-ionann le

cheangailte aireamhan seach 1 no i fhéin.
me. gabhaidh 9 a roinneadh co-ionann le 3 (a thuilleadh air
1 agus 9), mar sin tha 9 na aireamh cheangailte.

Aireamh Aireamhan ri taobh a chéile ann an ordugh aireamhach.

leantainneach

me.
e 5agusb6
e 4.2agus4.3
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Gléidhteachas

Aireamh gléidhteachais

Tuigsinn nach eil uiread seata ag atharrachadh mar thoradh

air aireamh air mar a tha iad air an réiteachadh.
OO O O me. ann am buidheann no ann an sreath = an aon uimbhir.
O O Tuigsinn gu bheil 4 sa bhuidheann
O O — ge b’ oil mar a tha iad air an
réiteachadh.
Figear aireamh Na samhlaidhean a chleachdar airson figearan a dhéanamh
(direamhan). Isiad 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 agus 9 na deich
(_A_\ figearan air an cleachdadh san t-siostam aireamhan againn.
4 7 5 me. tha an aireamh 153 air a dhéanamh suas de 3 figearan
("1", "5" agus "3").
figear figear figear
Lagh an 3x2+3x4=3x(2+4) Tha iomadachadh air aireamh le buidheann de
Sgaoilidh dh’aireamhan air an cur-ris, co-ionann ri iomadachadh gach

aon fa leth.

me. tha 3 lotaichean de (2+4) co-ionann ri 3 lotaichean de 2
agus 3 lotaichean de 4.
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Roinneadh

Is e roinneadh am proiseas a chleachdar airson uiread no
seata de nithean a roinn.

Mar eisimpleir, tha roinn air 30 dearc eadar 5nar chloinne
a’ toirt 6 dearcan do gach paiste.

30-5=6
Tha roinneadh na obrachadh muiteach do dh’iomadachadh
me

Dh’fhaodadh 100 air a roinneadh le 10 a bhith air a
fhreagairt le 10 x . = 100 fhaighneachd.

Firinnean
dubailte

Air an cleachdadh gus firinnean cur-ris ionnsachadh agus
ath-ghairm gu luath.

me. tha 4 dubailte 8, 5 dubailte 10, 6 dubailte12, agus mar
sin air adhart.

Loidhne
aireamhan
fhalamh

234 + 135

+100 +30

NN

364 369

no + 100 +10 +10 +10 +5
234 334 344 354 364 369

Seo da eisimpleir de dhoigh a dh’fhaodar a chleachdadh airson
an aireamhachadh fhuasgladh. ach tha doighean eile ann.

Loidhne aireamhan air am faodar aireamh toiseachaidh sam
bith a chleachdadh airson aireamh a chur-ris no thoirt-air-
falbh, ann an ceumannan leis a bheil an neach-
ionnsachaidh cofhurtail.

Faic an dealbh an seo airson faighinn a-mach mar a
ghabhas 234 cur-ris 135 a bhith air a bhriseadh sios ann an
ceumannan gus an aireamhachadh a dheanamh nas fhasa
a laimhseachadh.

Tha eisimpleir eile de cheist toirt-air-falbh air a shealltainn.

Gabhaidh iad cuideachd an cleachdadh airson iomadachadh
agus roinneadh.
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1524 - 687

nNNNN

924 1024 1524

Seo eisimpleir de dhoigh a dh’fhaodar a chleachdadh airson

an aireamhachadh fhuasgladh, ach tha doighean eile ann.

Aireamh Aireamh a ghabhas a roinneadh co-ionann le 2 me 0, 2, 4,
chothromach 16, 28 is eile.
Algairim Modh sgriobhte abhaisteach airson ceistean fhuasgladh
Sgriobhte ponadan/ anns a bheil cur-ris, toirt-air-falbh, iomadachadh agus
Foirmeil H T Aon-an roinneadh.

4 6 | 5 :iﬁ::i':;:”lr_'ri”°"md' simplidh Cha bu choir iad seo a chur an aithne gus a bheil luchd-

+ 3 3 1 e Currisna h-aonadan ionnsachaidh misneachail gu leor air measgachadh de
(aon-an) an toiseach cheistean obrachadh a-mach nan ceann.
7 9 6 *  Cur-ris na deichean Faodaidh iad a bhith aithnichte cuideachd mar ‘algairim

. Cur-ris na ceudan

sgriobhte abhaisteach’.

Seo eisimpleirean de dh’algairimean sgriobhte foirmeil
airson cur-ris agus toirt-air-falbh.
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Th| H | T [
4 6 | 8
== 61| 71| 3
1114 | 1

Algairim cur-ris foirmeil simplidh eisimpleir 2

. Cur-ris na h-aonadan (aon-an) an toiseach. 8 + 3 = 11, mar sin feumaidh tu an 10
a chur don cholbh dheichean agus an aon/aonad a chumail ann an colbh nan
aonadan/aon-an.

. Cur-ris na deichean. 60 + 70 + 10 = 140, mar sin feumaidh tu an 1 cheud a chur
don cholbh cheudan agus na 4 deichean a chumail ann an colbh nan deichean
(40 sgriobhte mar 4 oir tha fios againn gur e 4 deichean a th’ ann oir tha e ann
an colbh nan deichean).

. Cur-ris na ceudan. 400 + 600 + 100 = 1100, mar sin feumaidh tu 1 mhile a chur
don cholbh mhiltean agus an 1 cheud a chumail ann an colbh nan ceudan (100
sgriobhte mar 1 oir tha fios againn gur e 1 cheud a th” ann oir tha e ann an colbh
nan ceudan).

Aonadan/

Aon-an Algairim toirt-air-falbh foirmeil simplidh

5 eisimpleir 1:

. Thoir-air-falbh na h-aonadan

N AOOTI
OIN 0o -

3 (aon-an) an toiseach.
. Thoir-air-falbh na deichean.
2 e  Thoir-air-falbh na ceudan.
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Aonadan/

Th H| T
4 4 6% |8
-2 659

1, 8,09

Algairim foirmeil abhaisteach nas toinnte, eisimpleir 2:

Aon-an

. Thoir air falbh na h-aonadan/aon-an. Chan urrainn 8 — 9 a bhith déante ann an algairim
foirmeil sgriobhte gun fheum air 10 iomlaid airson 10 aonadan/aon-an.

. Tha 1 deich air iomlaid bho cholbh nan deichean gu 10 aonadan, an uair sin ga thoirt do
cholbh nan aonadan/aon-an. Tha seo a-nis a’ déanamh colbh nan aonadan/aon-an 18 —
9 =9. Tha 5 deichean (50) a-nis ann an colbh nan deichean.

. Thoir air falbh na deichean.

. Thoir air falbh na ceudan. Chan urrainn 400 — 600 a bhith déante ann an algairim
foirmeil sgriobhte gun fheum air 1 mhile iomlaid airson 10 ceudan.

. Tha 1 mhile air iomlaid bho cholbh nam miltean gu 10 ceudan, an uair sin ga thoirt do
cholbh nan ceudan. Tha seo a-nis a’ déanamh colbh nan ceudan mar 1400 — 600 = 800.
Tha 3 mile (3000) a-nis ann an colbh nam miltean.

. Thoir air falbh colbh nam miltean.

Foirmlean

Is e seodrsa speisealta de cho-aontar a tha’ ann am foirmle a
tha @’ nochdadh na daimh eadar diofar chaochladairean. Is
e cleachdadh air foirmle an doigh as éifeachdaiche air
ceistean fhuasgladh a tha a’ coimeasadh diofar
sheataichean de chaochladairean.

me. farsaingeachd ceart-chearnaich = fad x leud

Tomhas-lionaidh citbaid =1 x b x h

lontaidsearan

Is e aireamhan slan a th’ ann an iontaidsearan, ach tha iad
cuideachd a’ gabhail a-steach aireamhan aicheil agus neoni,
me.-2,-1,0,1, 2

Subailteachd
inntinneil

Comas air ceistean fhuasgladh gu h-inntinneil le luaths,
eifeachdas, agus mionaideachd ann am measgachadh de
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dhoighean. Tha ath-ghairm air aireamh de fhirinnean
cudromach ann a bhith comasach air obrachadh a-mach gu
luath, mar a th’ ann an criomagan inntinneil (sgriobhadh
aireamhan gus cuideachadh leis an aireamhachadh a
leantainn gun algairim sgriobhte a chleachdadh). Tha an
doigh roghnaichte glé thric air a thaghadh gus a bheil an
neach-ionnsachaidh misneachail gu leor ann an
comharrachadh na doigh as éifeachdaiche.

Modaileadh

Gineadh ordugh aireamhan a’ cleachdadh patran
fiosaigeach no dealbhach agus ag obrachadh a-mach

a’ cho-aontair a tha an t-ordugh a’ riochdachadh. Tha
foirmlean gan cleachdadh airson fiosrachadh a lorg mu
dheidhinn nan nithean ann an suidheachadh sam bith san
ordugh.

lomadachadh

Gus toradh barrachd na aon uimhir a lorg me. 4 x 3 (lorg 4
lotaichean de 3).

Tha iomadachadh na obrachadh muiteach do roinneadh me.

Dh’fhaodadh 10 x- = 60 a bhith air a fhreagairt le 60 +-
= 10 fhaighneachd.

Dublaichean

Tha na firinnean sin gan ionnsachadh aon uair ’s gu bheil

faisg firinnean dubailte’ air an ionnsachadh.
me. Gus 8 + 7 a fhreagairt gu luath, faodaidh an neach-
ionnsachaidh 8 dubailte ath-ghairm mar 16, an uair sin toirt-
air-falbh 1 no ath-ghairm 7 dubailte mar 14 agus cur-ris 1.
Aireamhan Aireamhan a tha nas lugha na neoni.
aicheil Me -1, -2, -3, is elle.
Bannan Na diofar phaidhrichean aireamhan a tha a’ déanamh suas
aireamhan an aon aireamh, me is iad na bannan aireamhan airson 10:
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149, 2+8, 3+7, 4+6 agus 5+5.

Tha luchd-ionnsachaidh a’ feuchainn ris na firinnean sin
ionnsachadh gus an cuideachadh le aireamhachadh luath
nan ceann.

Figear

aireamh

—
475
/1 N\

figear figear figear

Samhla a tha a’ riochdachadh aireamh. Tha figearan
a’ déanamh suas aireamhan.

me is e aireamhan a th’ ann an 3, 49 agus dha-dheug uile.

Aireamh chorr

Aireamh nach gabh a roinneadh co-ionann le 2 me 1,3,5,7,
is eile.

Co-fhreagairt

Ann an cunntadh, feumaidh gach ni a bhith air a chunntadh

aon ri aon direach aon uair agus mar a tha ainm na h-aireimh air a
chomharrachadh.
Ordugh Ordugh suidhichte de dh’obrachaidhean air a chleachdadh

obrachaidhean

taobh a-staigh aireamhachadh a dh’fheumas barrachd na
aon obrachadh, me + agus x.

Tha cleachdadh air siostaman leasachaidh cuimhne leithid
BODMAS, BIDMAS agus BOMDAS air an cleachdadh tric
nuair a thathar a’ co-dhunadh air ordugh obrachaidhean.

BODMAS = Camagan an toiseach, ordughan an uair sin (me
cumhachdan is freumhan), roinneadh agus iomadachadh,
an uair sin cur-ris agus toirt-air-falbh.

BIDMAS = Camagan an toiseach, indeacsan an uair sin,
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roinneadh is iomadachadh agus an uair sin cur-ris is toirt-air-
falbh.

BOMDAS = Camagan lomadachadh Roinneadh Cur-ris
Toirt-air-falbh.

Aireamh ordail

Déanamh iomradh air suidheachadh taobh a-staigh seata
ordaichte, me ciad, darna, treas (tritheamh), ceathramh, is
eile

Pairteachadh

Aireamh a sgoltadh ann an grunn phairtean, me faodaidh 10
abhith6 + 4,5+ 5, is eile. Faodaidh iad a bhith aithnichte
cuideachd mar ‘sgeulachdan aireamhan’no bannan
aireamhan’.

Gus aireamh a sgoltadh ann am pairtean me aig a’ Chiad Ire
faodaidh 38 a phairteachadh ann an 30 + 8 no 19 + 19, no
aig Darna Ire faodaidh 17 x 17 a phairteachadh ann an 17 x
10 agus 17 x 7.

Ai Deicheamhan (1/10) 10<si i I - m i i
Luach Aite o] Tuigsinn nach eil neoni co-ionann ri uimhir sam bith.
Ay s N . N N .
\ Decimalont / /7 [eeudomnan a/100)] Mar a tha aireamh air a déanamh suas agus a daimh ri
A f’ N - . N . .
\ /S a_ureamhan eile. ’Is e aite gac_h flgea_lr no gach aop_de na
\\ / / figearan a tha a’ déanamh diofar air luach na h-aireimh
“‘w R F Y/ i e aeieamhan shlain me. 324 — tha 2 co-ionann ri 20 ach ann an 234, tha 2
8307 5 24 co-ionann ri 200.
Mar a tha aireamh air a déanamh suas agus a daimh ri
Gach ionad gu cli, bidh an luach Gach ionad gu deas, bidh an aireamhan eile. Is e aite gach figear no gach aon de na
10x n2s motha \uach 10x nas lugha figearan a tha a’ déanamh diofar air luach na h-aireimh
shlain agus bloighean deicheach, me. aig an Darna Ire tha
10.05 nas lugha na 10.50.
Toradh Toraidhean iomadachaidh 2 aireamh no barrachd comhla

(ann an iomadachadh a-mhain) me. is e 10 toradh 5 x 2.
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Aireamhan fior

Na puingean uile air loidhne aireamhan fior fhada, me
bloighean, bloighean deicheach, freumhan, m, is eile..

corr An uimhir “an corr” an déidh aireamhachadh roinnidh a
chriochnachadh.
me. bhiodh 23 air a roinneadh le 5 aig 4 corr 3.

Ath Chur-ris Cur-ris na h-aireimh cheudna uair as deidh uair gus am

freagairt do cheist iomadachaidh a lorg.
me. 4 x 3 =4 lotaicheande 3=3+3+ 3

Ath Thoirt-air-

Toirt-air-falbh na h-aireimh cheudna uair as deidh uair gus

falbh am freagairt do cheist roinnidh a lorg.
me. faodaidh 20 + 5 =5 a thoirt-air-falbh bho 20 ceithir
tursan gus am bi am freagairt 4.

Figearan Leis an aireamh 368249, is e 3 am figear as brigheile, oir

brigheil tha e ag innse dhuinn gu bheil an aireamh 3 cheud mile
agus rudeigin. Tha e a’ leantainn gur e 6 an ath fhigear as
brigheile, agus mar sin air adhart.
Leis an aireamh 0.0000058763, is e 5 am figear as brigheile
oir tha e ag innse dhuinn gu bheil an aireamh 5
mhilleanamhan agus rudeigin. Is e 8 an ath fhigear as
brigheile, agus mar sin air adhart.

Gearr- Ag aithneachadh uiread gun a chunntadh, direach le

aithneachadh

fhaicinn.

me. a’ faicinn 3 dotagan air cairt mar 3 no 6 air disinn gun
an cunntadh fa leth.

Toirt-air-falbh

An diofar eadar da uimhir no an corr a lorg, me s e 5 an
diofar eadar 12 agus 7 oir tha 12 — 7 = 5.
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Tha toirt-air-faloh muiteach do chur-ris, me

Dh'fhaodadh 300 - - = 230 fhuasgladh le 230 + - =
300 fhaighneachd.

Suim Toradh cur-ris 2 aireamh no barrachd (ann an cur-ris
a-mhain).

me Is e suim 5, 4 agus 2 = 11.

Aireamhan slan Aireamh sam bith bho neoni, me 0, 1, 2, 3 (chan eil
aireamhan aicheil de bhloighean ann.
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